

西部精神、民族脊梁与激情写作

——论《沙尘暴》对当下写作成规的突破

张懿红

(兰州城市学院文学院,甘肃 兰州 730070)

摘要:当代乡土小说与西部文学存在以下不良倾向:一、尚古慕古,不能为当代生活经验提供薪尽火传、蓬勃向上的精神资源。二、以呈现人性的复杂性、阴暗面与本能欲望为衡量艺术形象真实性的主要标准,未能塑造出堪称民族脊梁的人物形象,尤其是农民形象。三、零度写作泛滥,导致情感冻结、诗意沉沦,失去感人肺腑的美感力量和昂扬乐观的理想主义信念。四、民俗化写作模式把民俗风情变成文化炫奇,不能深入文化底蕴,实现民俗事象与文化精神的统一。唐达天长篇新作《沙尘暴》突破了这些写作成规,主要表现为:薪尽火传的西部精神,民族脊梁式的农民形象,激情写作的诗性力量,民俗风情中的文化底蕴等几个方面,堪称一部充满现实主义精神和理想主义光辉的长篇力作。

关键词:西部精神;民族脊梁;激情写作

中图分类号:I206.6

文献标识码:A

文章编号:1672-0520(2008)06-0027-06

甘肃作家唐达天曾以《绝路》、《残局》、《后台》等官场三部曲称雄文坛,成为文化市场的骄子。可贵的是,势头正健的他并没有被市场化写作冲昏头脑,而是闭关却扫,塞门不仕,追寻原乡之梦,写出了一部震撼人心的新作《沙尘暴》。这部长篇小说继承路遥《平凡的世界》之余韵,体大思精,展现中国农村半个世纪风云变幻的历史图景;壮怀激烈,歌颂中国农民奋发图强生生不已的民族精神。克绍箕裘,继往开来,将1990年代以来趋于低迷的乡土小说推向新的高峰,是近年出版的长篇小说中难得一见的振聋发聩之作。就甘肃整体创作而言,唐达天的《沙尘暴》一扫甘肃农村题材小说创作中普遍存在的风俗画写作之弊端,拔新领异,提炼顽强拼搏、乐观向上的西部精神;激情洋溢,抒写西部农民艰苦卓绝、慷慨壮丽的人生画卷。堪称西部农民的生活史,西部精神的正气歌,建构起真正意义上的西部小说。长期以来,西部文学处于理论探讨与创作实践相互背离的状态,能够承载西部文学审美内涵、满足读者与评论界期待的优秀作品寥寥无几。《沙尘暴》的横空出世,使近年来悬而未决、面目可疑的西部文学落在实处,堪称西部文学的扛鼎之作。

这部长篇对当代文学,尤其是乡土小说和西部文学的写作成规、创作模式的突破,如同一个参照物,为我们提

供了一个批判性的视野。经由这个具体的文本,正好可以反省当代乡土小说与西部文学发展中暴露的一些问题。这些问题主要表现为:一、尚古慕古,停留于对原始生命力和淳朴道德风尚的追怀与歌颂,不能从现代性转化的高度建构新一代农民开拓创新的精神风貌,为当代生活经验提供薪尽火传、蓬勃向上的精神资源。二、以呈现人性的复杂性、阴暗面与本能欲望为衡量艺术形象真实性的主要标准,使人物形象趋于猥琐、下流、阴险、恶毒,未能塑造出堪称民族脊梁的人物形象,尤其是农民形象。三、零度写作泛滥,导致情感冻结、诗意沉沦,失去感人肺腑的美感力量和昂扬乐观的理想主义信念。四、民俗化写作模式把民俗风情变成文化炫奇,不能透视和挖掘文化底蕴,实现民俗事象与文化精神的统一。

本文主要从几个方面探讨《沙尘暴》对以上种种写作成规的扬弃:其一,重释西部精神,赞美西部人吃苦耐劳、坚韧不拔、宽容豁达、乐天知命等传统美德,更大力张扬同舟共济、团结协作、锐意创新的时代精神;其二,塑造民族脊梁式的农民形象,探索农民向现代性转化之路;其三,激情写作超越零度写作,重振情感冲击力与理想主义精神。其四,地域色彩、风俗描写渗透文化精神,追求深厚的文化底蕴。此外,多层面思考开拓多重意蕴空

基金项目:甘肃省哲学社会科学规划项目“乡土文学、西部文学与社会主义新农村建设研究”的阶段性成果。

收稿日期:2008-03-07

作者简介:张懿红(1968—),女,湖南湘乡人,山东大学博士后,兰州城市学院教授,学术带头人,研究方向:文学批评。

间，也是《沙尘暴》这部长篇小说的艺术特色。下面，将分别探讨《沙尘暴》的这些艺术特征。

一、薪尽火传的西部精神

西部精神是什么？自1980年代西部文学被《当代文艺思潮》正式推上文坛，人们就不断框定西部文学和西部精神的边界。西部独特的地域条件、历史传承和经济发展状况，使西部自然环境、人文环境与其他地域存在明显的差异性。基于独特的生存环境，西部人养成独特的思维方式、精神品质和人格特征，构成西部精神的民间基础。然而，当我们言说西部精神的时候，西部精神就不再是民间碎片式的自然存在，它已经变成了意识形态化的观念存在。作为言语的西部精神并不是一个涵盖西部的同质化概念，它从来都是一个在不断言说中成长、发展、变化、丰富的词语，不存在一个坚固凝定的内涵。与此相应，以西部地域文化特征为基础、以西部精神为核心的西部文学也并不是一个同质化的概念，而是在想象、虚构和叙述中建构起来的思想篱笆，一个镜像世界。西部文学试图借助言语的力量，确立自己与众不同的形象，从而在群雄并起的文坛争得一席之地。或许可以这样说，西部文学的提法本身就是一个形象工程。当然，这个建构在想象中的概念，有利于激发西部作家的自我认同感，提高自信心，引导他们深入西部生存现实，发现和建构西部人个性张扬的精神世界。

新时期以来，西部文学对西部精神的言说主要表现为三种倾向：原始主义倾向、道德主义倾向与苦难写作倾向。所谓原始主义倾向，指简单认同性欲、暴力等人类的原始动物性本能，钦慕并赞美质朴、粗犷、豪爽、尚勇、阳刚等游牧民族所崇尚的精神品格。生活在高科技与知识经济时代的人们，被物质与消费刺激了欲望，又失去了人类童年时期直接对抗自然的生命强力，因此借助文学想象发思古之幽情。从张贤亮到红柯，大致都是这个走向。道德主义倾向，则在乡村生活中着力发掘淳朴善良、乐天知命、宽宏大量、温柔谦和、无私奉献等民族优秀道德品质。这些优秀品质大都从传统儒家伦理道德衍化而来，在工业社会、商品经济时代、城市生活中濒临灭绝，因此成为文学作品歌咏赞美、深情缅怀的对象。从路遥到陈忠实，大致可以代表这条道路。苦难写作可以通过人生苦难展开生命体验、社会批评与哲理思考等多个纬度，等而下之者却既不能展开尖锐的社会批判，又不能深入生命意识、存在意识等哲理性层面，而演变为“以西卖西，以穷卖穷”，渲染苦难，甚至炫示苦难，一味展示西部的贫穷落后和压抑扭曲的心灵。由于对性欲、鬼神等本能冲动、原始信仰、原始思维的大力渲染，又往往回归原始主义倾向。从张贤亮到雪漠，大致是这个走向。这三种走向常常交错重合，杂糅在一起。实际上，追怀过去、返归纯真原是人性的一种基本情感和特征，自人类能够自我反省时起，就时时流露出尚古的情绪倾向。儒家“复三代之盛”，道家“小国寡民”，均为慕古情感的理论化。以原始、以传统为价值评判的准绳和理想，表现了文明进程中人类可贵的自省意识、批判精神。

但是，面对工业化、城市化的历史发展趋势，承载着悠久传统的中国农民、中国西部农民究竟应当如何调适自我，才能在商品经济大潮中如鱼得水、游刃有余，而不是沦落为现代化中国最后的贫民？换句话说，在中国现代化历史进程中，农民如何建构自我，完成现代性的转化，这才是乡土小说应当着力探索的核心主题。就西部文学而言，所谓西部精神的建构，更应当注重传统的转化、现代观念的融入，而不是停留于对原始生命力和淳朴道德风尚的追慕与歌颂。尊重历史、慎终追远是中国文化传统，面向未来、开拓进取更是中华民族实现伟大复兴的必然要求，也是我们民族生生不息的生命底色。

正是在这一点上，《沙尘暴》突破了传统模式，完成了一次新的飞跃。《沙尘暴》是一部描述民勤人民战天斗地奋斗史的宏篇巨著。民勤是中国四大沙尘暴的发源地之一，地处沙漠边缘，曾经因为“人进沙退”而名扬世界，目前正面临前所未有的生态危机。正是在这块生存维艰的土地上，在与自然的顽强抗争中，民勤人民养成了善良勤劳、坚韧顽强的传统美德，以及博大宽容、积极向上的人格精神。唐达天从父辈们的身上提炼并升华了这种不屈不挠、蓬勃向上的精神。它是西部精神，也是人类创造历史、使社会向前发展的原动力，是时代、是人类迫切呼唤的精神资源。

《沙尘暴》写了两代农民几十年的奋斗史，其间穿插两个农民之间的恩怨情仇。两代农民经历了生产方式和经营方式的巨变，他们的思想性格、生活方式也截然不同。但《沙尘暴》所瞩目的，是西部精神的传承与发展。这种西部精神的传承，首先表现为两代农民优秀品质的继承与发展，其次则表现为两个农民之间邪不压正的矛盾纠葛。以红沙窝村文书老奎为代表的老一代农民从1950年代开始治沙造林，一搞就是几十年。他们身上，充分体现了西部农民坚韧不拔、吃苦耐劳、豁达乐观的精神，这种精神在毛泽东时代具体化为自力更生，艰苦奋斗，战天斗地，建设社会主义新农村的豪情壮志。尽管他们生活在贫困线上，打平伙吃一顿羊肉就让他们像过年一样喜庆；但在繁重的劳动中他们你追我赶，干劲冲天。他们中，有累死在治沙大战中的于秀娥，有爱社如家的好羊倌胡老大，更有身先士卒勇挑重担的村支书老奎。喊着人退沙进、人进沙退的口号，他们硬是在黑风口上造起一片黑压压的防护林。新一代农民以天旺、石头、富生、开顺、锁阳等为代表。他们中有走出农村、回报乡里的领导干部开顺、富生，还有带领农民走产业化道路、用科技改造农村生活方式的新一代村支书石头，更有创办农副产品深加工厂、拉动一方经济的乡镇企业家天旺。他们是市场经济中成长起来的新一代，他们继承了父辈的优秀品质，又为传统精神增添了新的活力。那就是：开拓进取，改革创新，团结奋斗。石头聪明能干，既有科学文化知识，又有社交能力。担任村支书之后实施的几项改革改变了村人的生活：搞工程队，办合作社，两条战线两不误。上下沟通争取资金，为村里修成沼气灶工程和节水灌溉工程。尽管在开垦荒地

时决策失误，造成生态环境恶化的严重后果，但作为新一代村支书，石头无疑是称职的，顺应潮流的，他的锐意创新使老奎自愧不如。另一位村里的带头人是天旺，也是具备科学知识和开阔视野的年轻人。与《平凡的世界》中的孙少平一样，他曾经逃离农村四处漂泊，变成了远离农村的旁观者。然而在流浪途中，他始终没有忘记寻找改变农村面貌的可行途径，并且“在路上”完成了对生命意义的思考。学成技术之后，他义无反顾地回归家乡，办起村里第一个食品加工厂，推动农村经济向产业化发展。应当说，天旺的走出去又走回来，比之孙少平是一个大进步。石头、天旺等年轻人的所作所为，充分表现了新一代农民的改革创新精神，这是一种面向未来迎接挑战的时代精神。难能可贵的是，在推动农村改革的行动中，他们继续发扬老一辈团结奋斗的精神，相互协作，相互扶持，共建和谐美好的新农村。而老奎则以无比宽广的胸怀，对新一代的改革给予无私帮助。他不仅向石头主动请缨，挨家逐户地说服群众；还捐弃前嫌，让儿子挽救天旺的工厂。正是这位老支书的宽阔胸怀，护持着新一代别开生面，再创辉煌。可以说，老奎是彰显精神传承意味的形象化载体。

两代农民的奋斗史，是面对不同时代、不同要求递交的两份不同的答卷，贯穿其中的是薪尽火传的西部精神。这精神从老奎传给石头，传给天旺，保留了吃苦耐劳、坚韧不拔、宽容豁达、乐天知命等传统美德，更大力张扬了同舟共济、团结协作、锐意创新的时代精神。红沙窝村的农民之所以能够祖祖辈辈坚守在风沙第一线上，在极度艰难的生存环境下乐观地生活着，主要的原因就在于有这种积极向上、与时俱进、永不言败的精神在支撑着他们。他们承担起时代赋予的使命，用自己的生命书写了一部大写的历史——人民的历史。因此，《沙尘暴》所张扬的，是西部精神，更是民族精神，同时也是全人类生生不息的生命意志。

另外，《沙尘暴》还通过老奎与杨二宝几十年的恩怨情仇，展现了正气压倒邪气的西部精神的胜利。老奎大公无私，胸怀坦荡，一身正气无愧天地鬼神，因此可以坦然面对杨二宝的误解和仇视，最终以宽容之心感化杨二宝。而杨二宝损人利己，以邻为壑，走歪门邪道，发不义之财，最终落得债台高筑，一无所有。其间的价值判断泾渭分明，判若鸿沟。邪不压正，正气长存，这是唐达天对西部精神、对人类道德精神的坚定信念。

二、民族脊梁式的农民形象

新时期以来，乡土小说在历史反思、现实批判、文化批判、家园守望等方面同时出击，构成乡土小说的主题性想象系统，形成一个结构合理、充满活力的良性文学生态系统，足以展现当代乡土小说深厚宽广的多层面人文关怀。应当说，这些作品中不乏民族脊梁式的形象，比如《白鹿原》中的朱先生和白嘉轩。他们傲立于波谲云诡的历史烟云，显示了儒家文化作为民族精神底蕴的强大生命力。但是，建国后，中国民众接受的是毛泽东思想的哺育。毛泽东思想以政治灌输的方式影响民众，把一种现代

思想体系植入民间。人定胜天的自然观、大公无私的道德观、社会主义的政治理想，曾经鼓舞一代人筚路蓝缕，艰苦创业，并作为一种精神遗产，留在历史前行的脚印里。尽管毛泽东思想不可能剔除、取消或代替中国传统文化的集体无意识，但它对传统文化的覆盖、变易、濡染、化合是勿庸置疑的，它已经彻底改变了传统文化的存在方式。当时间进入1980年代，又进入1990年代，中国市场经济改革全面展开，以儒家文化为代表的传统文化，还能应对时代新浪潮的冲击吗？这是时代摆在我们面前的文化难题。对此，新时期以来的乡土小说没有给出满意的答案。表现当下经济体制改革的现实题材乡土小说，或在故事情节的演进中揭露社会问题，或在人际关系的变化重组中透视改革带来的精神冲击，或以漫画化、欲望化描写手法展现民族劣根性，均未能塑造出一个继往开来、具有丰富精神内涵和高度人格魅力的民族脊梁式的艺术形象。问题始终悬而未决。

《沙尘暴》以一个民族脊梁式的农民形象，回答了这个问题。应当说，《沙尘暴》塑造了一组由胡老大、于秀娥、天旺、石头、开顺等人组成的先进人物群像，这些人在中国现代化进程中默默担负起历史重任，都称得上民族脊梁式的人物。但就人物本身的思想内涵、社会意义和艺术价值而言，我认为老骥伏枥、烈士暮年的老奎才是一个当之无愧的民族脊梁式的农民形象。我们之所以如此认定，是因为从毛泽东时代的带头人，到改革时代的坚强后盾，在中国几十年现代化历史进程中，老奎始终是风云变幻中一棵不老松，是潮起潮落中一枚定海神针，是西部精神传承的关键环节，是农民完成现代性转化的中心枢纽。他以正大光明、坦荡无私的胸怀，以建设家园的责任感和关怀大众的忧患意识，担起带领村人建设社会主义新农村的重任，也就肩负起民族复兴、国家强盛的历史重任。中华民族的伟大复兴，正因为有老奎这些在底层默默无言夯实基础的人物，才充满希望。而且，老奎也是全书塑造最成功、艺术性最高的人物形象。他的高风亮节、伟大人格与普通西部农民质朴真实的心灵世界融合在一起，没有丝毫人为拔高、主观化的痕迹，是近年来难得一见的典型化的艺术形象。所以，老奎这个人物，是唐达天奉献给文坛的一个民族脊梁式的农民形象。这个形象，代表《沙尘暴》杰出的艺术成就，是对当代小说写作成规的一个超越。

什么样的人物才堪称民族的脊梁？换句话说，民族的脊梁应当具备怎样的品行操守？鲁迅先生说过：“中国自古有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人——这就是民族的脊梁。”民族脊梁，不在于封建统治阶级所谓南面为王、裂土分茅、封侯拜相等丰功伟绩、千秋大业，而在于一个人拥有为人民、为国家、为民族敢于担当、勇于奉献的高尚德行，并因而做出巨大贡献。其高山景行，足以为万世师表、民族楷模。所以，民族的脊梁，首先须具备对民族、对人民、对国家负责的责任感、使命感，也就是以天下为己任的忧患意识。其次，他还应当是一个胸怀坦荡、光明磊落、勇于奉献的

正人君子。自古至今，从封建时代到毛泽东时代，名垂青史、被称为民族脊梁的优秀人物，大抵都具备这样的精神品质。

老奎虽然是一个小小的村支书，管辖着西部一个个小的村落，并非达官显贵、政界要人，主宰不了国家大事、民族大业。但是他的身上，恰恰表现出庄严崇高的责任感、使命感和忧患意识。身在草野，胸怀天下：先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。对他而言，这并不是唱高调，耍花腔，而是实实在在流淌在血液里的价值追求、生命意义。这种精神境界，是受党教育多年的结果，也未尝不是民族优秀精神价值、高尚道德品质的传承。他的正直坦荡、无私奉献的高风亮节，继承了毛泽东时代大公无私、全心全意为人民服务、严以律己宽以待人等道德准则，也隐现着善良敦厚、仁者爱人、恕己谅人等传统文化的民间教养。

作为红沙窝村三十年的带头人，老奎无愧于村民，无愧于党，无愧于天地良心。他的心中始终装着红沙窝村的未来，充满建设家园、建设祖国的决心和勇气。年轻的时候，他响应党的号召，带领大家治沙造林，兴修水库，在风沙线上艰苦奋斗，自强不息。下台后，他胸无芥蒂，不求回报，依然如故地关注村里的改革。多年干部生涯使他具备一般农民所欠缺的眼界与胸怀，尽管不理解市场经济形势下某些新的社会现象，但他绝不固步自封、保守落后。他支持新支书石头的各项新举措，如开荒、安装沼气灶、搞节水灌溉工程等。还帮助天旺恢复生产，笃行植树造林的百年大计，推进农村的现代化进程。他的一生是奉献和牺牲的一生：为保卫祖国他献出长子，还毅然拒绝国家给予任何照顾或补偿；为工作他得罪了杨二宝，使女儿含冤受屈意外丧生；为保护扎根未稳的小树苗，他死在沙尘暴中，定格为风沙线上西部精神的一个象征。

可贵的是，老奎的高尚情操并不给人虚假拔高的感觉。相反，他是如此真实，就像我们常常见到的西部农民一样，就像我们心中普通的农民父亲一样。这些年来，小说不再重视人物形象的塑造，让人过目不忘的艺术形象基本绝迹，《沙尘暴》却集中笔力塑造人物形象。作者擅长细腻的心理描写、生动的细节刻画，尤其注重在矛盾冲突中展现人物的性格特点、精神风貌。在老奎这个艺术形象中，作者显然寄托了对农民父亲深厚的爱戴之情。因而体察入微，下笔如神，把一个平凡而伟大的村支书—农民父亲的形象塑造得真实感人，栩栩如生。

老奎形象的真实性，最重要是因为作者既没有把人物的心灵世界简单化，也没有欲望化。新时期以来，呈现人性的复杂和阴暗变成了衡量艺术形象真实性的主要标准，本能欲望的描写也就成为展现人性真实面的重要手段。伴随而来的，是人物形象变得猥琐、下流、阴险、恶毒。能够代表民族伟大生命力、健康心灵的人物寥寥无几。唐达天塑造的老奎却拥有丰富而美好的心灵，普通人的世俗情感、性格弱点与共产党员的高风亮节、仁者的光风霁月融合无间，造就了人物心灵世界的深度美。这种心灵世界的深度美尤其鲜明地表现在与杨二宝的矛盾纠葛中。小说精

心设计了前后呼应的场景，如同聚焦镜头一样集中展现老奎复杂难言的心理活动：马踏泉边与杨二宝的两次相遇，送儿子上学的马车/儿子的轿车与杨二宝轿车的两次相遇。老奎的坦荡与硬气、倔强与自责、仇恨与宽恕、不平与满足，在颠倒变幻的世事中展露无疑。正因为有仇，有恨，有报复心，老奎后来的宽恕、原谅与帮助才显得真实可信，其人格也更显高大伟岸。另一个充分展现老奎心灵的事件，是女儿的死。基于乡村生活人言可畏的传统，老奎毒打女儿，导致叶叶出走，在沙尘暴中迷路丧生。无限悔恨的老奎斩断手指惩罚自己，把父亲的霸道与悔恨、刚烈与柔情表现得淋漓尽致。此外，老奎心灵的深度美，还表现在党性原则与传统观念、与独立思考的辩证统一中。一方面，老奎坚决执行党的政策，尽管对分田到户有抵触情绪，落实起来还是不折不扣。另一方面，他对政策失误、对新时代新政策也有自己的独立思考和困惑，比如奖励万元户、开荒种地、金钱价值观等等。而根深蒂固的迷信思想、传统的光宗耀祖观念和西部汉子的大男子主义，则使他的形象格外真实。这个人，对党赤胆忠心，鞠躬尽瘁，死而后已；为人堂堂正正，光明磊落，如日月经天，江河行地；同时，他也是西部常见的冻死迎风站、饿死不弯腰的铮铮铁汉。

概言之，老奎这个形象整合了传统美德、西部精神与革命情操，不愧为民族的脊梁。同时，他又充分展现了一个西部汉子的真性情、真心灵，是一个有血有肉、光彩照人的艺术形象。

当然，除了老奎，《沙尘暴》其他人物的刻画也都很精彩。杨二宝、胡老大，胡六儿、田大脚、新疆三爷、三奶，包括哑女等人，均有可圈可点之处。就连县长李得胜、银杏、队长保得、大儿子开德等人，也都能做到寥寥几笔而栩栩如生。这自然得益于作家对生活的熟悉和对人物的热爱。

三、激情写作的诗性力量

激情写作是与零度写作相对的写作方式。零度写作源于罗兰·巴特《写作的零度》，表现了法国人高歌猛进的艺术创新精神，与新小说派同声相应，是后现代理论支撑下的叙事哲学。在罗兰·巴特看来，零度写作是一种文学言语方式，可以借此摆脱历史文化、主流意识形态与现代神话在人们心理中投下的迷惑与迷思。他说：“零度的写作实际上是一种直陈式的写作，或者说是一种非语式的写作；或者准确地讲，新闻体裁一般并不产生表示愿望的形式或表示命令的形式（也就是说感人的形式），那么完全可以说这是一种记者的写作。”^[1]这是一种纯洁的写作，它找到了古典艺术的最首要的条件：工具性。它没有风格，没有主观色彩，是一种透明的言语，开端于加缪的《局外人》。“在这种方式中，一种言语活动的社会特征或神话特征为了形式的一种中性状态或无活力状态而自我消除；这样一来，思想便保持着它的全部的责任性，而无需在不属于它的历史中为自己加上形式的一种附属义务。”^[2]但是，对于这种超越意识形态的写作，罗兰·巴特本人也疑虑重

重。在一番天花乱坠的展望后，他说：“不幸的是，没有什么比一种白色写作更不忠实的了；规律性就产生于首先有自由的地方，由变得明显的形式构成的网系越来越紧抱话语的最初的清新状态，一种写作因取代一种无限的语言活动而复生。作家由于进入古典派作家之列而成为其原始创作的追随者，社会则使其写作变成一种方式并使其重新成为自己形式神话的俘虏。”^④显然，罗兰·巴特对于文学言语活动的这种摆脱性努力是持怀疑态度的。然而，零度写作这一富有冲击力和创新性的概念，却伴随着新写实派、黑色幽默等后现代艺术在中国的影响扩大而泛滥开来，变成了中国式的先锋探索，并进一步庸俗化、欲望化为新写实小说标志性的话语方式。

作为对意识形态化写作的反拨，零度写作的确有革命意义。自建国以后，至1980年代初期，文学以政治功利性为旨归，要求国家意识形态话语必须在作品中占绝对控制权，因而政治主题的明晰表达成为几十年来文学艺术的共同追求。零度写作针对这种话语霸权，试图通过控制情感流露和主观倾向，以一种极度冷漠的客观化叙述态度敞开阐释空间。然而矫枉过正，零度写作蔓延开来，变成新的意识形态化写作。零度写作回避激情，避免主观介入，放弃价值判断，实际上恰恰反映了商品经济时代普遍的世界观危机。即：在金钱拜物教、物质主义、消费主义等观念的支配下，人变得情感空虚，价值悬置，主体性思维萎缩。零度写作的主题意蕴更多的是表现现实的荒诞、丑恶、灰暗与无奈，令人沮丧消沉，失去对生活、对人类、对未来的憧憬与信念。一个民族的文学镜像如果不能提供正面的价值支援，没有理想主义的精神支撑，只有消极的甚至负面的事象描摹，那不仅意味着文学的堕落，还意味着这个民族已经出现严重的精神病症，急需文化自救。

因此，今天的文坛，迫切需要一种充满激情、充满主体精神冲击力、焕发理想主义光辉的写作来冲决零度写作的迷障，一扫个人写作、身体写作的阴郁之气。我们呼唤一种新文风新文体，它应该是健康、率真、沁人心脾的，充满丰富热烈的情感内容与积极向上的价值导向，充满善心、爱意与幸福感，如春阳暖照、清风入怀般感染人、打动人，给人以道德支持、生命感悟和精神力量。或许有人说，这是对传统浪漫主义与现实主义的回归，但如果说是对一种回归，那也是经过现代主义乃至后现代主义历练之后的回归，因而必定是一种扬弃，必定是开放性的，不断成长的，生机勃勃的，充满希望的。这就是我所谓的激情写作，它朴实而亲切，充满强大的道德诗意图和美感力量，拥有我们这个时代奇缺的精神感染力。自路遥之后，激情写作几成绝响，而《沙尘暴》让我重温这种叙述态度感人至深的艺术魅力，令我倍感欣慰。

《沙尘暴》的激情写作表现为：首先，通过人物形象的塑造（主要是老奎与天旺），肯定并歌颂一种拼搏奋进、勇于奉献、蓬勃向上的人生观、价值观，打造积极进取的民族精神。这一点前面已有详论，不再赘述。其次，叙述描写饱含感情，不故作高深，不作秀扮酷，不放弃主

体介入的机会，该议论就议论，该评判就评判，该抒情就抒情。一般而言，《沙尘暴》的议论评说都是夹杂在心理、对话与动作描写之中，适可而止。唐达天尤其善于把握情节发展的高潮，集中笔墨大力抒情，发起感天动地的情感攻势。《沙尘暴》有几节非常精彩的抒情高潮，比如：叶叶之死，老奎、六叔之死，叶叶与天旺树林约会，银杏与天旺雪地话别等等。每一次抒情，均切入人物内心世界，展现不同的情感波澜，营造不同的情感氛围，渲染不同的情感色调：或悲凉，或壮烈；或温馨，或感伤；或婉约，或激昂。这些色彩浓烈的抒情片断，有助于形成长篇小说跌宕起伏、荡气回肠的叙述节奏和大起大落、大开大阖的叙述结构。

同时，唐达天善于揣摩人物心理活动，往往通过展现人物在矛盾冲突时激烈的心理交锋，使彼此不同的思想境界充分暴露，高低上下判若云泥。这样，既避免了叙述主体的硬性介入，又能恰如其分地剖析人物心灵，使其美丑自现。比如：老奎与杨二宝在马路泉边两次相遇是小说精心安排的特写镜头。第一次话不投机，误会加深。老奎的耿直、倔强、真诚，杨二宝的委屈、仇恨和狭隘，在激烈的心理交战中展露无遗，最终使二人分道扬镳，接着各自的人生轨迹走了下去。第二次相遇是二十多年后。杨二宝发财致富，风光无限，转眼又跌落尘埃，债务缠身；老奎失去了一对儿女，但发挥余热造福乡里，加上开顺仕途平坦，因而依然是村里受人尊重的长者。二人短短几句交谈，却渗透了岁月流逝中无限的人生感喟。老奎不计前嫌的高尚人格最终感化了杨二宝，使他向老奎真诚道歉；而杨二宝满含悔恨与凄怆的眼睛，则使老奎的眼里也盛满泪水。老奎以宽宏大度的人生态度完善了内心的和谐，杨二宝也因知错悔过完成了人格的最后升华。两位老人的和解，再次奏响了一曲荡气回肠的正气歌。

激情写作，是一种态度，更是一种信念，一种人生观、世界观。它是介入生活积极进取的，是热情洋溢感染心灵的，是爱人以德陶冶情操的，是摧枯拉朽激浊扬清的。当金钱变成全社会最高意识形态的时候，人文知识分子不应回避自己的责任，因为一个时代的文化建设仰仗知识分子的贡献。我们期待着更多像《沙尘暴》一样的作品，用激情写作扫除人们心灵中空虚冷漠的阴霾，恢复久违的激情、温暖、理想与信心。

四、民俗风情中的文化底蕴

最后，不容忽视的一点，是《沙尘暴》浓郁的地方色彩。如同一般乡土小说一样，《沙尘暴》着力打造风情浓郁的地域特色。苍茫奇丽的沙漠景象，变幻莫测的沙漠气候；独特的生活习惯，独特的风情民俗；朴实有力、明白晓畅，而又不失方言表现力的语言。这些因素糅合在一起，形成小说鲜明的地域色彩。更重要的是，《沙尘暴》的地域文化描写突破乡土小说和西部文学常见的风俗化写作模式，将民情风俗、地域色彩融合在情节发展与人物形象的塑造中，并使之指向事象背后的文化底蕴，达到民俗事象与文化精神的统一。

自西部文学成为西部作家和评论家确立身份的标签之后，西部文学就呈现出一种过分追求地域特色的民俗化倾向。同时，这也是当代乡土小说普遍存在的一种不良倾向。西部/乡土作家往往固守乡土小说的审美惰性，满足于民俗风情的诉说和边地风光的描绘，却往往忽视对风俗民情、事象描写背后的文化精神进行深度揭示。任何一种由独特的地域环境、历史传承所孕育的地域文化，其文化整体的核心部分是精神文化，或意识形态文化。精神文化是人类在社会实践和意识活动中长期形成的价值观念、思维方式、道德情操、审美趣味、宗教感情、民族性格等，这些规则、理念、秩序和信仰具有神圣感召力，作为世代相传的传统，是一个社会群体从过去传衍至今的精神连接链，因此构成文化整体的核心部分。如果说民情风俗、地域文化是乡土小说、西部文学的题中应有之义，那么这种地域文化的追求也必须以精神文化为核心内涵，这一点恰恰被很多作家忽视或忘记。其结果是：乡土小说充斥着民风民俗的表层化的事象描写，见形不见神，不能做到形神兼备。有时，民俗风情又被变成外来的、拼接的、补丁似的叙述强加，使地域文化特征堕落为附加的、游离于叙事发展之外的零星点缀，仿佛某种民俗学描述，不能深入民族文化传统的深层底蕴。更有甚者，有些作家为了迎合文化中心主义者给自己派定的边地角色，从历史陈迹之中发掘早已被西部人民淘汰的民情风俗，甚至不惜编造假民俗，把疏离生活、失去生命力的人类学知识和民俗想象强加于乡土小说，以求取得所谓风俗画效果。这些片面追求民俗化、追求地域特色的不良倾向，不仅不能增加作品的文化韵味，还削弱了乡土小说的时代气息，使之远离新农村建设的历史现实。而且，由于民情风俗、地域文化泛滥成灾，已经不再容易激起新鲜奇异的感觉，读者的好奇心被重复性的描写磨损而变得越来越迟钝，产生了严重的审美疲劳，以至于这种描写已经失去了应有的艺术感染力。或许可以说，民俗风情、地域色彩，已经不再是乡土小说/西部文学的独门暗器、制胜法宝了，这大概是那些追求地域特色的作家们始料未及的吧。

而《沙尘暴》的不同凡响在于：地域风情始终紧扣主题表达，凝聚在西部精神的理想言说中，形成小说独特的艺术魅力。在《沙尘暴》中，沙漠的雄浑壮丽照应着西部人的粗犷豪放、阳刚之气，沙漠的恬静温和象征着西部人的宽阔胸怀、侠骨柔肠，而沙漠的诡谲阴险、暴戾无常，适足以展现西部人不可战胜的生命意志和不屈不挠的奋斗精神。小说开头和结尾对两场沙尘暴泼墨山水式的描写，奠定了全书张扬西部精神的宏伟基调。此外，《沙尘暴》也包含许多西部独特民俗风情、生活方式的描写，如花儿、裕固族婚礼、打平伙、挖龙眼、除夕之夜装仓等等。但这些描写都融化在故事情节中，且注意挖掘深层文化底蕴，是叙述的有机组成部分。比如：天旺等待叶叶来赴约，唱起一首表达相思之情的花儿。唱得凄入肝脾，哀感顽艳。叶叶听了，勾起女儿家细致敏感的情思，又想到父

辈们结下的仇怨使自己不能光明正大谈恋爱，不觉悲从中来，怆然泪下。在这段描写中，花儿是叶叶与天旺热烈爱情的文本阐释，它融化在热恋情人奔涌的情感中，变成了西部爱情抒情诗中最优美的一句诗眼。高亢奔放、挺拔明快、激越动听的花儿，就这样融入生活，成为西部人精神世界最感人的一个音符。

《沙尘暴》的地域文化描写是成功的，它突破乡土小说/西部文学情性写作的成规，穿透已被固化的民俗风情、地域特色的表层色调，开掘西部文化丰富多彩的精神价值，展现了乡土小说/西部文学不断自主创新的旺盛生命力。

五、结语

最后，还应当指出，尽管《沙尘暴》的主题表达强健有力，但并不浮浅。小说对中国农村的历史与现实展开多层面、多角度的思考，并通过人物的心灵世界探索人生价值、生命意义，开拓了现实关怀与终极关怀的多重意蕴空间。小说信息量大，所关注的问题也很广泛。诸如生产力的发展，生产方式、生活方式与价值观的改变，人与自然的关系，政策导向的失误等等，都在曲折动人的故事叙述中悄然绽放，引导读者去深入思考。

一部作品总是在前人创作经验的基础上写出来的，如果说生活是源，则文学传统是流，这是毛泽东《讲话》中的真知灼见。《沙尘暴》对写作成规的突破，正源于对传统模式的悉心揣摩和批判继承。从写作成规中突围之后，他所选择的道路带领他走向路遥，“这个对我们理解‘真正的文学’和‘优秀的作家’，提供了‘支援意识’和经验资源的人”。而“路遥是一个把自己献给文学事业的苦行僧般的理想主义者，是一个具有诗性情调和英雄气质的现实主义者，是一个充满责任意识的‘为人生’的人道主义者”。¹⁴由此我们可以了解，为什么《沙尘暴》焕发着理想主义的光辉，充满震撼人心的道德力量和美感力量，以及探索人生价值的追求意识。可以说，路遥为唐达天提供了一个高瞻远瞩的文学精神的平台，才使《沙尘暴》突破了乡土小说、西部小说的成规，达到了这样的文学高度。

当然，《沙尘暴》绝非白璧无瑕。下部侧重叙述新一代的开拓创新，未免有些得鱼忘筌，重事不重人，对石头这位新支书形象的塑造有些乏力。另外，某些心理活动的描写略显繁缛，一些抒情议论有失空泛，对社会阴暗面、政治弊端的揭露与批判也缺乏力度与深度。但是，瑕不掩瑜，《沙尘暴》以集大成者的勇气和魄力，实现了对当代写作成规的成功突围，是一部充满现实主义精神和理想主义光辉的长篇力作。

参考文献：

- [1][2][3] 罗兰·巴特著，怀宇译。罗兰·巴特随笔选[M]. 天津：百花文艺出版社，1995. 38, 39, 40.
- [4] 真正的文学与优秀的作家——论几种文学偏见以及路遥的经验[J]. 南方文坛. 2007 (3): 34.

注：《沙尘暴》，唐达天著，北京：中国友谊出版公司，2007.

上转第（5）页

绩；实行劳绩挂钩，体现优劳优酬、绩优酬高的原则，要处理好管理服务人员与教学科研人员之间的利益分配关系，切实向教学科研一线倾斜。最大限度地调动教职员教书育人、管理育人、服务育人的积极性和创造性。

四是大力开展校办产业，直接参与地方经济建设。高等学校具有一定的人才优势和技术优势，利用这些优势，大力开展校办产业，直接参与地方经济建设，不仅能为地方经济发展作出贡献，也能为学校增加收入，改善办学条件，提高办学效益，为提高学生动手能力与实践能力创造条件，同时还能将教师的科技成果直接转化成商品，转化为现实生产力，从而提高广大教师的科研积极性，更好地促进学校的建设和发展。

（2）加强校地合作，争取地方的支持。

服务社会是大学的主要功能之一，尤其是地方性高校。其人才培养、科学研究、办学特色的培育和凝练，很大程度上体现在对地方的贡献上。因此，大学与地方的关系，根本在于大学如何为地方服务。实践证明，大学的服务能力强，就能成为经济社会发展的助推器，同样能够得到地方政府和社会各界的大力支持，拓宽大学的发展空间；否则，大学的发展就会受到这样那样的干扰和制约。尤其像我们这样远离中心城市的地方性院校，这种情况更加明显。我们必须树立为地方经济社会发展服务的办学理念，增强立足地方、依靠地方、主动为地方经济社会发展服务的意识，将服务地方经济社会发展作为一种责任、一种使命和办学目标，主动融入经济建设和社会发展实践，积极参与到社会主义新农村建设和地方产业结构的升级换代中去，在服务社会的伟大实践中不断发展壮大，才能增强社会影响力，实现大学的使命。

同时，地方政府和社会各界也应充分认识高校在区域经济社会发展中的重要作用，采取政策优惠、资金投入、项目支持等有效措施为高效的发展创造更加宽裕和谐的社会环境，帮助支持高校的又好又快发展。惟有如此，才能形成高校发展与区域发展的良性互动，实现互利共赢，共同发展。

On Higher Education Development Strategies of Hexi Area in Gansu Province

Zhu Weiguo

(Hexi University,Zhangye,Gansu 734000)

[责任编辑：朱耀善]

~~~~~  
下接第(32)页

## Sandstorm:The Spirit of the West,the Back of Our Nation and Passionate Writing

—— As a Criticism on Present Writing Set Rules

Zhang Yihong

(Arts School of Lanzhou City Couege,Lanzhou,Gansu 730070)

**Abstract:** Chinese contemporary literature and the west literature show the following unhealthy trends: 1. Primitivism leads to the result that literary works cannot offer optimistic and positive spiritual resources for our nation. 2.Presenting sophistication, the seamy side, lust of human nature to attain to literary authenticity, so that no character image as the back of our nation has been created. 3.Zero degree writing causes the lack of emotions and poetic sentiments, so that literature loses the aesthetic force and idealistic faith. 4.The writing pattern of over-folklore shows off folk customs without entering the inside spiritual culture of local cultures. Tang Datian's new novel *Sandstorm* breaks the above set rules in the following respects: Succession of the spirit of the west, Creation of a character image as the back of our nation, passionate writing with aesthetic force, folklore descriptions containing spiritual culture. With these achievements, we can safely hold the novel to be a forceful work with realistic spirit and idealistic faith.

**Key words:** The spirit of the west; The back of our nation; Passionate writing

[责任编辑：何茂活]